

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

Caciques de guante blanco

Indignase *El Imparcial* vivien los cielos contra lo que llama gráficamente la exaltación del caciquismo. A propósito de la venida del *Cosí* a Madrid, el popular colega pone el grito en el cielo y se indigna de lo que llama el triunfo de los mandadores y aprovechados agentes de las urnas electorales.

El Imparcial ha escogido mal la ocasión para tales lamentaciones, entre otros motivos, porque así le será difícil explicar su notorio silencio durante muchos meses, por no decir años, contra el Gobierno fusionista. Y es lo más notable del caso que un colega tan democrático crea que, por tratarse de un supuesto cacique, perteneciente a la clase humilde y honrada de la gente llamada plebeya, es llegada la hora de tocar llamada y tropa, armar bayoneta y arremeter en contra de los supuestos mixtificadores de la voluntad electoral.

Un año hace justamente, si la memoria no es infiel a algún colega, que el supuesto cacique en quien *El Imparcial* combate los vicios todos y todas las deficiencias del cuerpo electoral, era recibido por el Sr. Sagasta en el Congreso con alardes y pompas extraordinarios. Nada ó muy poco *El Imparcial* dijo entonces, aunque, como ahora, podía hablar de este asunto.

La razón de este proceder contradictorio en el apreciable, ilustrado y popular colega, se halla en la mala intención con que mira a los conservadores. Lo que en pro de éstos parece realizarse, se lo anteja al colega digno de censura inexorable. Hubiera venido el *Cosí* a apoyar una situación favorecida por las opiniones de *El Imparcial*, y seguramente el diario que nos ocupa no habría traído á cuento las doctrinas severas con que ayer, desde su púlpito, pretendió convencer a las gentes.

Ello es que, durante el Gobierno del Sr. Sagasta, hubo muchos *Cosís* en España y tantos y de condición tan provechosa para muchas gentes, que se veían en el palacio de la representación nacional diputados omeros por millares y caciques, influyentes en las oficinas públicas, por centenares.

Verdad es que los caciques en cuestión no se llamaban por apodos, ni tenían la escasez de medios á que *El Imparcial* alude, ni eran hombres de vulgaridad inenarrable ó de cultura pobrísima: se trataba, á la postre, de señores elegantes y adinerados, que no por la apariencia lujosa y correctísima, dejaban de ser corruptores de los comicios.

Pocas elecciones se han verificado como las presentes, con tanto respeto de las aspiraciones de los electores, hasta el punto de haber en las Cámaras representación numerosa de los más radicales enemigos del partido conservador y aun de la Monarquía restaurada.

Y siendo esto así, y de qué así es responden con veracidad indisculpables hechos, no vemos ni alcanzamos el motivo de los aspavientos de *El Imparcial* con ocasión de la venida de un elector influyente y honrado de Castellón á Madrid y de los obsequios que algunos ministros, reconocedores de su valer legítimo, le han tributado.

Bueno es tronar en contra del caciquismo y laudable su censura, y justa y merecida la pena que á sus mantenedores debe aplicarse; pero para proceder con acierto y justicia en esta materia, no es el mejor camino el que *El Imparcial* emprende, sino el que la realidad de las cosas y el buen sentido aconsejan.

Después de todo, en la prensa misma hay caciquismos, más deplorables aún que los que el colega á quien comentamos deplora. Y no por ello se conmueven, como diría Echegaray, las esteras.

Madrid

El vicio de pedir es el más generalizado de todos los que componen la enorme plaga que pesa sobre la flaca humanidad. Para contrarrestar este vicio no basta la virtud de no dar. Nadie da nada; pero todo el mundo pide. Entre los mendigos de profesión son innumerables las fórmulas petitorias. Los hay que se acercan al transeúnte y con voz ronca, envuelta en bocanadas de alcohol, exclaman *tengo hambre*, con una expresión semejante al grito consabido de los salteadores de camino «la bolsa ó la vida». Otros usan el patético y se enclaman de la oreja de la víctima, signifiéndola al trote, y contándole una serie de miserias capaces de enternecer á los aduqueños de la calle. Otros aguzan el ingenio para encontrar palabras finas y corteses. Ayer, sin ir más lejos, acercóse un pobre en la calle de Sevilla, y con aire diplomático, me dijo: «Caballero, ¿tiene usted la bondad de facilitarme dos céntimos? Hay otros mendigos que se contentan con quitarse el sombrero saludándonos humildemente, y por último, hay otros que se hincan de rodillas en demanda de limosna.

Todos estos son los pordioseros oficiales: las herramientas de su oficio son los andrajos. Cuantos más harapos, más ganancias. Explotan, más que la compasión que inspiran, la repugnancia que producen, y sienten cierto placer rencoroso y canallesco en mezclar su miseria con el lujo de las gentes que encuentran al paso.

De todos los aspectos de la mendicidad, el que más dolorosamente hace pensar es el que ofrece la niñez. ¡Los niños mendigos! Pobres microbios engendradores de la más terrible de todas las pestes, la peste negra de la inmoralidad y de la corrupción... En el bajo fondo social, como en la sentina de los barcos, ó en los subterráneos de los grandes edificios, se revuelve en repugnante promiscuidad el montón de larvas, cuyas alas son más tarde la prostitución y el crimen. ¿Dónde fueron engendrados? ¿Quiénes son sus padres? ¿En qué medio ambiente perdieron los encantos de su infancia? ¿Qué alieno marchitó su inocencia?

Todas estas preguntas fatigan el ánimo con sus pavosos interrogantes. ¿No habrá medio para curar esta llaga social? ¿Que el mendigo, hombre ó mujer, arrastre su miseria públicamente por las calles... pase; pero que el niño, ser irresponsable, pasajero celeste, cuya alma conserva todavía las señales de la mano de Dios, encuentre al abrir sus ojos asombrados con el espectáculo miserable de todo lo repugnante, de todo lo más vil y abyecto que contiene nuestro globo... vamos, esa mancha social, como la sangre de Abel, clama al cielo.

¿Para qué sirven esas instituciones benéficas que con tanto bombo se anuncian y se exhiben? ¿Son los hospicios, las casas de asilo, las sociedades protectoras de la infancia... otras tantas facetas de ese diamante falso que se llama filantropía?

Emparedados

Cuando *El Imparcial* pierde los estribos, ¡no hay remedio! se desboca y va á estrellarse contra lo primero que topa.

Ayer dedica dos columnas al caciquismo y... ¡zas!

Arremete contra Carlos V, Felipe II, Daoiz y Velarde, á quienes llama caciques de España. ¡Dios de Dios!

¿Dónde se escribió *El Imparcial*?

¿En un asilo de dementes?

Dice un periódico que los fusionistas han contado con mayor cantidad de candidatos al Gobierno civil de Madrid que el partido conservador.

Bien ¿y qué?

Es que los fusionistas se creen con capacidad para todo.

Y haría un gran negocio quien los comprara en lo que valen.

Y luego los vendiese en lo que presumen.

El Liberal teme que el general Martínez Campos publique la ley marcial al primer alboroto que haya en el Senado.

¡Bah!

El general no se alarma por tan poco.

Le bastará con abrir una puerta de par en par.

Y cántate á los alborotadores todos acatarrados y sin voz.

El Motín pide la unión de los republicanos.

¡Ay, qué gracia!

¡Pedir esas cosas *El Motín*, que un día sí y otro también la emprende á «palos y pedradas» contra los Sres. Pí, Salmerón y Castelar, de palabra y en caricatura!

¿Qué unión quiere, pues, *El Motín*?

¿La unión en el odio?

El Correo Español dice que los carlistas no buscan en el suelo las coronas caídas.

Naturalmente.

Porque las coronas no andan así como así por la tierra.

Por el suelo no hay más que colillas.

La Correspondencia Militar dice que los lopedominguistas no tienen programa.

¿Ni grama tampoco?

¿Pues qué tienen?

Doña Emilia Pardo Bazán aboga para que se elija individuo de la Real Academia Española á doña Concepción Arenal.

O lo que es lo mismo:

Doña Emilia insiste en su candidatura para la Academia.

Y busca un precedente.

Eligiendo á la eminente pensadora como cabeza de turco.

¿Qué diplomática es doña Emilia!

A. C. y T.

Gaceta

La de hoy contiene, entre otros, las siguientes disposiciones:

Gracia y Justicia.—Real decreto indultando á José Corominas Puig de la cuarta parte de la pena de un año, ocho meses y un día de prisión correccional, á que fué condenado por la Audiencia de Gerona en causa por el delito de denuncia falsa.

Otro indultando á Manuel Vidal Martínez de la cuarta parte de doce años y un día de reclusión, que le fué impuesta por la Audiencia de Murcia en causa por homicidio.

Otro conmutando la pena de ocho años y un día de presidio mayor, á que fué condenado Juan Antonio Romero Fernández por la Audiencia de Sevilla, en causa por el delito de falsedad en documento oficial, por la de cuatro años de presidio correccional.

Otro indultando á Santiago Rodrigo Martín y Cenón Martín Pasual del resto de la pena de dos años y un día de suspensión del cargo de alcalde que la Audiencia de Segovia les impuso en causa por malversación de caudales públicos.

Hacienda.—Real orden reconociendo á favor de los herederos de D. Francisco Balaguer, como indemnización de los oficios de receptor de los Reales Consejos, Juntas y Tribunales de esta corte, la cantidad de 13.385 pesetas.

Gobernación.—Real orden confirmando la suspensión del alcalde, nueve concejales y secretario del ayuntamiento de Pol (Lugo).

Ultramar.—Real orden aprobando los ejercicios practicados para proveer la escuela de San Antonio de los Baños, en la isla de Cuba, y el nombramiento de maestro acordado en favor del aspirante propuesto, D. Luis Fernández Cadenas.

Otra confirmando el cargo de decano de la facultad de Ciencias de la Universidad de la Habana, á D. Antonio Caro y Cercio.

Otra aprobando el acuerdo del gobernador general de Cuba, que admitió á D. Felipe Poyé la renuncia que, fundada en su avanzada edad, hizo del cargo de decano de la facultad de Ciencias de la Universidad de la Habana.

Misceláneas extranjeras

Aprentices germánicas.

La *Gaceta de Alemania*, órgano, como es sabido, de Bismarck, publica las más extrañas y

fantásticas conjeturas á propósito de los supuestos incidentes ocurridos con motivo del viaje de la Emperatriz alemana á París.

Dicho periódico asegura que los Sres. Freycinet y Constans aspiran á provocar á guerra la Alemania, en tanto que el jefe del Poder ejecutivo, Sr. Carnot, y el ministro Sr. Ribot, aspiran á representar y representan ideas y propósitos pacíficos.

León XIII y los cardenales.

Su Santidad ha anunciado á un cardenal que, en el Consistorio que se celebrará después de Pascuas, creará seis cardenales. Actualmente hay ocho capelos vacantes.

Uno de ellos está ya destinado á monseñor Botelli. Se habla de los arzobispos de Viena y de Breslavia, como candidatos probables á la púrpura cardenalicia.

Actualmente hay en el Vaticano treinta y tres cardenales italianos y veintinueve extranjeros.

Suiza.

El cambio de ratificaciones de la convención ultimada el 5 de Diciembre de 1890 entre Suiza y Austria-Hungría, relativas á las epidemias epidémicas, ha comenzado á regir ya desde 1 de los corrientes.

En el ejército alemán.

El telégrafo ha anunciado las graves declaraciones que ha hecho el cancler, conde de Caprivi, ante el *Reichstag*, con motivo de la presentación del proyecto de premios de reenganche á los soldados.

El conde ha declarado, en su contestación al *Richter*, que los liberales tedescos, no constituyen un apoyo seguro para el Gobierno, y que ningún Gabinete podrá calcular con su concurso.

Conviene realizar, ha dicho el conde, la posición y la moralidad de los soldados, aunque éstos puedan ser vencidos por las excitaciones de los soldados, entre los que hace grandes progresos el socialismo. A este propósito, el cancler alemán, insistiendo acerca de los peligros que ofrecen actualmente los progresos del socialismo, parangona la situación presente con aquella de 1848, cuando la revolución amenazaba, afirmando que los peligros son ahora mucho mayores que en aquel entonces.

Entonces, ha dicho Caprivi, las tropas no estaban animadas de ideas socialistas, como lo están en la actualidad.

Las declaraciones del conde respecto á la moralidad del ejército y á la propaganda de los socialistas han causado profunda sensación, dejando entrever la posibilidad de que, en tiempo no lejano, ocurra alguna sedición en aquel ejército que de lugar á sangrientos sucesos, porque el Gobierno está resuelto á mostrarse inexorable con los causantes.

El mismo telégrafo ha dado cuenta del éxito de la discusión habida con dicho motivo, que ha sido retirado la proposición del Gobierno y aprobado luego con las modificaciones introducidas por Windthorst.

En el Teatro Real

La tercera representación de *Gli Ugonotti* en el regio coliseo ha sido un verdadero acontecimiento, á pesar de la *claque* de reventadores que, según la voz pública, había colocado convenientemente en los altos y en las localidades una pretorido artista.

De la parte de Raul se encargó el tenor señor Durot, y en honor de la justicia, consignamos que estuvo muy por encima del Sr. Lucigniani en la interpretación de tan difícil personaje.

Tanto en la romanza como en el septimino fué aplaudido ruidosamente, y en el gran dúo final la ovación fué completa y no velárase la voz, acusando ligeras rozaduras en las notas agudas. Fué opinión unánime de los *dilettanti* que aquel distinguido artista había llenado brillantemente su cometido. Y buena prueba de ello es que lograron hacer fracasar los propósitos de los reventadores y apagar sus humos.

Battistini hizo un *Nevens innappuntabile*. Correcto, atinado, elegante, diciendo y traseando con una pureza y dulzura nada frecuentes en los encargados de aquella delicada parte, hizo una verdadera filigrana que pasó desapercibida para los amigos de lo adocenado. Pocas veces hemos visto mejor interpretado tan difícil papel.

La señora Tetracini, bravísima, lo propio que las señoras Sthal y Paolini.

Los coros y la orquesta sin rivales.

La cuestión de los reventadores quizá produzca algún incidente desagradable.

Con cierto misterio se hablaba anoche en los círculos teatrales de un lance pendiente entre dos conocidos tenores de ópera italiana, y promovido á consecuencia de las rivalidades del oficio que, según algunos afirman, median entre ambos artistas.

Asegúrase también que, en nombre de uno de los cantantes, interviene en el asunto un aristócrata, escritor y no ajeno en verdad al arte del canto.

Esperamos, no obstante, que la cuestión se resuelva amistosamente, por no existir en verdad motivos que en absoluto la justifiquen.

Por lo demás, el público todo ha censurado la conducta de los silbantes, y espera fundadamente que las autoridades no consentirán que se repita aquel espectáculo tan inculato.

BATUTA.

La vida política

Continúa discutiéndose el derecho que cada uno de ambos Cuerpos Colegiadores tiene á anticiparse el otro en discurrir la contestación al discurso de la Corona.

Los precedentes no pueden ser más claros, y por ende favorables al criterio que desde un principio reveló el Gobierno, aunque sólo lo hiciera por modo indirecto, mas no por eso menos autorizado.

Resulta, pues, que desde que está en vigor la ley de relaciones de ambos Cuerpos Colegiadores, se ha discutido el mensaje á la vez en las dos Cámaras en tres legislaturas, á saber: la de 1837, la de 1838 y la de 1843.

Ha sido el primero á discutir el Senado, habiéndose hecho la apertura en el Congreso, en las legislaturas de 1839, 1840, 1846, 1859, 1860, 1863 y 1864 y 1871.

Ha discutido el Congreso el Mensaje antes que el Senado, habiéndose hecho en el Senado la apertura, en las legislaturas de 1847 y 1853.

Ya ven los fusionistas y sus aliados los republicanos que son de todo punto ridículas las alarimas de que quieren hacer creer que se hallan poseídos.

La discusión del Mensaje comenzará, pues, en el Senado si la alta Cámara así lo acuerda; y si aquellos ilustres próceres no toman la iniciativa, claro está que obedecerá la prelación el Congreso.

Ni más, ni menos.

Los diarios liberales aplauden al Gobierno por las últimas disposiciones del ministerio de la Guerra relativas á nuestras Antillas.

Pero es lástima que semejante actitud de imparcialidad y justicia no sea sino el ropaje con que se quiere ocultar el enojo que á algunos produce la permanencia en los altos puestos que ocupan los Sres. Fábila y general Puelvieja.

Ayer salió de Biarritz, con dirección á París, el Sr. Ruiz Zorrilla.

Posible es que después de meditar sobre el resultado obtenido en las conferencias por él convocadas, se decida á publicar un manifiesto que llame la atención de las gentes.

Así al menos lo indican, personas que tienen motivos para conocer el estado de ánimo del señor Ruiz Zorrilla.

Los diputados por Villajoyosa, Denia y Pego, Sres. Torres Orduña, Antón y Cánovas Vallejo, han presentado en el ministerio de Estado varias exposiciones con millares de firmas para conseguir la rebaja de los derechos de entrada de la papa y cebolla en los mercados ingleses.

«Es esta—dice un diario de oposición—una cuestión de interés capitalísimo para toda la región llamada la *Marina*, cuya principal y casi única producción es la papa, que hoy devenga siete chelines á su entrada en Londres.

Importa que el Gobierno tenga presentes esas reclamaciones en los nuevos tratados de comercio, obteniendo de Inglaterra las necesarias rebajas no obtenidas otras veces.

Las cebollas, ó sean en el mercado inglés los *onions*, necesitan también de rebaja en los derechos de introducción. Es una de las principales riquezas de la hermosa huerta de Gandia, cuya exportación se hace por el puerto de Denia.

Esperamos que el señor duque de Tetuán atenderá estas demandas.

Esas y todas las que al Gobierno se dirijan en semejante sentido.

No somos nosotros, es un diario cuyas intimidades en el campo fusionista han dado mucho que hablar, el que se ocupa de las disidencias que existen en el seno del partido que dirige el Sr. Sagasta.

Ha aquí sus palabras: «Sólo el Sr. Gamazo—dicen los liberales—permanece en la brecha defendiendo con tenaz persistencia las pocas actas de los liberales que los conservadores se dignan estudiar para declararlas limpias ó con protestas leves que permitan dictaminar favorablemente sus grandes debates.

Los liberales dicen que de seguir esa conducta de los ex ministros de su partido, se corre el riesgo de que el Congreso se declare constituido con la casi totalidad de los diputados conservadores, y con tan escasa representación de los fusionistas, que éstos no puedan dar la batalla al Gobierno en ninguna de las secciones.

Si el Sr. León y Castillo—dicen los liberales— Cree que «trabajar es pecado», no ha debido aceptar un puesto en la comisión de actas.

Y los demás ex ministros que no se han mostrado defensores de esa teoría, deben dar ejemplo de que saben cumplir con las obligaciones de hombres de partido sin sacrificarlo todo á sus comodidades y á su tranquilidad.

Añádase á esto el disgusto de los ex ministros entre sí, y digámonos si exageramos, cuando auguramos un inmediato escándalo en el campo fusionista.

El problema social

La miseria, en su sentido amplio, es el *entozoario* microscópico é implacable que habita en el inmenso organismo que llamamos sociedad y que, á semejanza del que forma la enfermedad en el cuerpo humano, corroe la vivienda que le sirve de asilo, gradual y casi insensiblemente, pero siempre de una manera despiadada, auxiliado por su fauna devastadora por los innumerables seres de su especie que á cada instante lanza de su seno en su inagotable fecundidad.

Miseria. Estas siete letras, tan cortas en número, bastan, no obstante, para hacer vibrar con el escalofrío del espanto, el espíritu de temple más anímico.

Miseria. Es decir, el hambre, el frío, la humillación, el luto en las afecciones, la ingratitude en nuestros hermanos, la negación en la amistad, la virtud que vacila, el deshonro... lágrimas derramadas en la soledad de recintos desuados é infectos, en el desván ó en el húmedo sótano, en el calabozo del presidio ó en la helada noche del crudo invierno, con la muerte en el alma y el cuerpo atarido, estrechado contra el pecho la calenturienta criatura que agoniza de necesidad implorando un mendrugo sobrante en el quejido del zaguán de suntuosa morada, oyendo las carcajadas provocadas por la saturnal que anima el vicio y lanzada por los sordos al que implora... el triste lecho en la tenebrosa sala del hospital, en que al nombre sustituye el número y el hoyo común donde, en revuelta confusión, los desgraciados duermen juntos.

En el mundo que el Cristo vino á redimir con su hermosa sangre y la predicación de las máximas sublimes y sacrosantas del Evangelio de la caridad, el amor al prójimo es un mito que comienza en el interés de probables utilidades y termina cuando estas no existan, condensado en la adulación, el servilismo y la laja en el apogeo y el olvido, la ingratitude y la indiferencia en la adversidad.

La desigualdad, que preside todo lo existente, es el fundamento necesario y racional de la miseria.

La naturaleza, regida por la misteriosa Providencia, ha ordenado esta ley física, inmutable y eterna como principio inconcuso y precepto ineludible á que la humanidad se encuentra sometida; y en cuya virtud, desde este globo terráqueo, en cuya cáscara evolucionamos nuestra existencia y al cual posemosamente llamamos mundo, no siendo entre los análogos que pululan merced á inexplicables atracciones, en el eter infinito del espacio sideral, más que una partícula insignificante del polvo de la inmensidad hasta el más microscópico de los diminutos seres del mundo invisible, todo cuanto se halla

en esa grandiosa gradación de lo creado obedece fatalmente á la inexorable influencia.

Por tanto, merced á esta ley, nunca trasgredida, la desigualdad del hombre en el aspecto fisiológico y en el moral es un hecho que origina la miseria, que jamás se extinguirá, mientras existan algunos seres que fundamenten su prosperidad en la desgracia de muchos á quienes, con más suerte ó más inteligencia, auxilios por la maldad, hayan arrebatado lo necesario para formar lo superfluo, síntesis de la opulencia.

La igualdad, pues, es una utopía, lanzada por los ilusos, y á cuyo triunfo imposible se consagra el loco.

Hombres á quienes el populacho aplaude y admira suponiéndolos dotados del hermoso sentimiento de la filantropía; que desgastais el fluido precioso que hace emanar á vuestro cerebro los latidos de la compasión en esas disquisiciones profundísimas con que procurais conjurar problemas sociales; que merecis las bendiciones del desheredado á quien rosaís esperanzas ya mortecinas y los votos de la madre angustiada por el porvenir sombrío que aguarda á ese pedazo de su alma que, crece entre las metificas emanaciones del abandono, contemplando el vicio frente á frente; ¡qué intentais, cuando con ademán solemne y frase grave, campanuda y enérgica, reposada á veces por la frialdad del cálculo y otras apasionada, variegada y entrecortada por la emoción, os dirigis á los doctos en la Academia ó á la muchedumbre en el *meeting*, proponiendo estupidas soluciones, merced á cuyo plantamiento el paperismo puede extinguirse, y las clases proletarias aspirar á una bienestar que desconocen, envidiándolo!

¡Es que pretendéis alucinar á esas masas irreflexivas para alzaros enriquecidos por los giros de sus harapos, ó acaso, procediendo de buena fe, creéis en la posibilidad de lo imposible!

Si desatáis lo primero, estáis juzgados. Si lo segundo, pedid que amplíen esas mansiones tan escasas por desgracia, llamadas manicomios, y reclamad alojamiento; tal vez la ciencia con las camisas de fuerza y las trias duchas, consiga aliviar vuestra morbosa perturbación.

La miseria corroe al mundo fatalmente, á pesar de vuestros esfuerzos: cáncer despiadado lanzado entre los humanos, encuentra en ellos su alimento; inútil es que pretendáis extirparle; aun el paliativo resultará grotesco ante la escasez del medio y la grandiosidad del mal.

¡Fijaros en cuanto os rodea, y os convenceréis de que su existencia depende de la miseria.

Ese majestoso palacio, morada del magnate, ¿por qué se eleva espléndido en la aristocrática avenida? Porque el opulento señor dispone de crecidas rentas con que explota el irio y el hambre de algunos desgraciados, á quienes por modestísimo estipendio ha ordenado su erección.

Esa alfombra que pisáis en vuestro oratorio gabinete, sentados en cómoda poltrona ante el chisporreante fuego, mientras rasgueáis en el blanco papel la predicación de esa igualdad que apetecéis; como ideal, ¿existiría si su triunfo imposible fuera un hecho!

Si esto aconteciera, si la miseria fuera desterrada de la humanidad, ¿podrías escribir vuestras disertaciones con esa envidiable comodidad? ¿Existiría ese gabinete, esa estufa y el mullido sillón? Vuestros pensamientos tendríais que grabarlos en el leñoso tronco del copudo árbol ó en la trivial arena que el viento despersaría.

La miseria os salva; merced á ella la civilización obtiene brazos que aprovecha la industria; merced á ella se construyen largos kilómetros de férrea vía que conduce los productos de lejanas comarcas que enriquece á unos, empobreciendo á otros; merced á ella las regiones vastísimas, vírgenes de la planta humana, darán sus primicias al sobrante de las grandes poblaciones, lanzado de ellas por el engrandecimiento de los que para medrar hicieran suya la propiedad de los otros. Aun en este caso, es necesario que unos, más osados ó de más talento que los otros, obliguen á éstos á prestarles el concurso de su trabajo, explotando su ineptitud y su falta de recursos para que se creen grandes propiedades agrícolas, base de la coloma que en su día constituirá la ciudad.

La miseria es un mal. Mal terrible, pero que existirá eternamente, y aumentará de día en día, trazando cada vez con más energía esa línea que separa al mendicante del potentado, merced al aumento incesante de necesidades que la civilización trae consigo.

Esa lucha por la existencia, tan debatida, será cada vez más terrible. El mundo adelanta, y para que adelante es necesaria la miseria. Quizá algún día, masas inmensas de los que gimen, trastornando el orden social se constituirán por el derecho de la fuerza en las dueñas de los capitales acumulados, único ideal por que suspiran.

No por eso concluirá la terrible plaga. Únicamente podrá acontecer que los poderosos de antaño formen los proletarios del presente con las mismas penalidades, sosteniendo idénticas luchas y preparando en el transcurso de los años otro trasforno social que les suba de nuevo á la superficie de que fueron lanzados.

ALVARO VALERO DE PALMA.

1 Febrero 1891.

Notas desordenadas

¡THE FUNERAL!

Hoy me siento tético y casi fúnebre.

No recuerdo bien qué frailes, pero creo fueron los cartujos los que matan y continuamente, á pesar del polvo que tomaban por kilos, se recordaban el triste fin con aquellas involuables palabras:

Alguna señora hubo de ser retirada de la iglesia, víctima de atención nerviosa, al oír los pufetazos que sobre el púlpito descargaba un reverendo, cual si fuera el ángel de las venganzas encargado de exterminar á los pecadores del auditorio.

Señoritas han salido del templo presas de convulsiones, llorando amargamente al oír que se renunciaban á... ¡todavía no entrarían en el reino de los cielos, sino que irían á los tenebrosos é inquisitoriales antros á sufrir los más terribles tormentos.

Todo aquello pasó. Lo atribuí al progreso, á fin de no torturar la memoria y concretar.

Pero hoy se dan industrias particulares encargadas de reemplazar á los oradores y de exhibir con profusión en sus establecimientos lo que iba desapareciendo de los templos.

Ignoro cuántas funerarias y sucursales hay en Madrid.

Pero me permito asegurar que apenas hay calle en donde se encuentra algún bazar, denunciado por inmenso farol, colosal mortaja ó kilométrico atand.

Sus escaparates son incantes, tentadoras. La profusión, el gusto, el lujo, la variedad, la economía, y sobre todo el perfume de la cera, despiertan el apetito de morir aun á los más vividores.

Los soberbios trenes del servicio continuo y á domicilio, cruzando á todas horas y en todas direcciones las calles más céntricas y concurridas, parecen convidar al transeúnte, siquiera sea concejal ó teniente alcalde, á darse un paseo hacia el Este ó hacia el Otro.

En pleno día, y llevados literalmente, es decir, como en litera por fornidos y arrogantes mozos de cuerda que cruzan la Puerta del Sol con majestoso andar, véanse á diario soberbios muestrieros de las altas novedades finébricas que hacen apresurar el paso á las señoras y cambiar de color á las señoritas, que con razón murmuran sentidas jaculatorias para las autoridades locales y sus agentes.

No falta en cambio algún vendedor de periódicos que invite á alguno de sus compinches á recoger alguna de aquellas petacas.

Ni músico que ofrezca alguno de aquellos timpanos á un timbalero cesante.

Ni matutero que deje de consignar que en aquellas corazas se han hecho los grandes negocios.

Porque todos no miran las cosas bajo un mismo prisma.

Y siempre al lado de la nota triste estuvo la alegre y se da la cómica.

Un actor sin contrato, al oírme censurar esos abusos, rompió una lanza en pro de las funerarias.

Luego he sabido que las toronas que en sus ruidosos beneficios obrarían, procedían de uno de aquellos establecimientos.

No me extraña que haya muerto para el arte.

T. V. O.

Guerra y Marina

Por el ministerio de la Guerra se han adoptado las siguientes resoluciones:

Aprobando el arriendo de la planta baja de la casa llamada «Central», con destino á almacén de artículos de relleno de la factoría de utensilio de San Sebastián.

Antorizando á la Inspección general de Sanidad militar para hacer una convocatoria de oposiciones á plazas de farmacéuticos segundos; declarando, una vez verificadas, derecho á ingreso en el cuerpo á los ocho opositores que resulten los primeros entre los aprobados á sueldo ni antigüedad, y si sólo á ser colocados por orden de prelación cuando corran vacantes ó lo exijan las necesidades parentarias ó extraordinarias del servicio, fijando el 10 de Junio próximo venidero para verificar dichas oposiciones.

Disponiendo se modifique y amplíe la Real orden de 23 de Febrero pasado en el sentido de que el número de 3.000 hombres con destino al ejército de Cuba á que la misma se refiere, se eleva al de 6.500, disponiendo los capitanes generales de los distritos la concentración de los individuos que á cada uno se les señala que embarquen con destino á la ciudad Antilla en los días 10 y 14 de Marzo de Cádiz, 20 de Marzo de Santander, 30 de Marzo de Cádiz, 5 de Abril de Barcelona, 7 de idem de Valencia y 10 de Abril de Cádiz.

Antorizando el abono de 90 céntimos de peseta mensuales por plaza á la fuerza que ocupa el cuartel «Arreba» del castillo de la Mota de San Sebastián, ínterin duren las obras que se han de practicar en el de San Telmo de la misma capital.

Aprobando el proyecto de reforma de pisos en los cuartos de aseo del cuartel de San Benito y San Ambrosio de Valladolid.

Concediendo plus de campaña á las fuerzas del ejército que de Tortosa marcharon á Granada, con objeto de una ejecución de pena capital durante el tiempo que dicha fuerza permaneció fuera del cuartel.

Concediendo al sargento de la guardia civil, Joaquín López Madera, la cruz roja de plata sencilla del Mérito Militar, y dando las gracias al cabo Francisco Delgado, soldados José Delgado, Francisco Domínguez, Raposo Gil, Juan Castilla, Juan Rodríguez y José Valdearena, por los méritos contraídos por los mismos en el encuentro que tuvieron con una partida de contrabandistas en Puerto Sarrano (Cádiz).

Concediendo al general de brigada, D. Fernando de Vivar, fije su residencia en esta corte en situación de cuartel.

Existiendo una vacante de oficial celador de fortificación en el distrito de Filipinas, se publica para cubrirla.

Existiendo una vacante de comandante del cuerpo en la isla de Cuba, se manifieste si algún comandante ó capitán desea cubrirla.

Existiendo una vacante de farmacéutico primero en la plantilla del cuerpo de Sanidad Militar del distrito de Filipinas, se publica para si los del mismo empleo ó inmediato inferior desean cubrirla.

Debiendo producirse dos vacantes de médicos primeros en la plantilla del cuerpo de Sanidad Militar del distrito de Filipinas, se publican para si los oficiales del mismo empleo desean cubrirlas.



Servicio telegrafico

Vapores correos. POR SAID, 7. Hoy sábado ha salido de este puerto para Barcelona el vapor correo de la Compañía Transatlántica, Isla de Panay.

SINGAPORE, 7. Ayer viernes salió de este puerto para Manila el vapor correo Santo Domingo, de la Compañía Transatlántica.

LA Liga liberal de Portugal. LISBOA, 7. La Liga liberal, asociación política que se fundó con elementos militares al ocurrir la agitación contra Inglaterra, ha publicado hoy un manifiesto de carácter selectivo, pero en apoyo

y defensa de las actuales instituciones como el medio mejor de realizar su ideal político de orden, libertad y moralidad.

El manifiesto no hace indicación alguna de prestar su apoyo al actual Gobierno. **Empréstito en Buenos Aires.** BUENOS AIRES, 7.

En la anunciada reunión de banqueros y negociantes se ha convenido en principio en la necesidad del empréstito popular para salir de la situación actual.

Se ha nombrado una comisión para que en este sentido celebre una conferencia con el Gobierno.

El príncipe Jorge. ARGENT, 7. A causa del estado de salud del príncipe Jorge, no se celebrará en honor suyo recepción alguna oficial.

Fábrica cerrada. BARCELONA, 7. La gran fábrica refinera de aguardientes de Saint Remi, barrio catalán, ha tenido que cerrarse por no poder soportar la carga que le resulta por el aumento en los derechos arancelarios.

Créditos para la Marina. BERLIN, 7. Después de una viva discusión en el Parlamento alemán con motivo del presupuesto de Marina, la mayoría se ha mostrado favorable á los créditos pedidos.

Los presupuestos en Francia. PARÍS, 7. Las secciones han elegido hoy la comisión de presupuestos.

Todos sus individuos aceptan el proyecto presentado, especialmente el descargo de la gran velocidad; pero todos desean también que se efectúen nuevas economías, sobre todo para acometer reformas fiscales como la reducción de los gastos de justicia y otras.

La recaída del príncipe Napoleón.—Temores de un fatal desenlace. ROMA, 8. El estado del príncipe Jerónimo Napoleón es cada vez más grave.

Su hijo, el príncipe Víctor, que ha sido llamado por telegrama, es esperado de un momento á otro.

Después de la grave recaída que sufrió ayer el príncipe, se considera desesperado el poderle salvar.

Los períodos de destalecimiento se suceden con mucha frecuencia, tardando cada vez más, después de estos desmayos, en recobrar el conocimiento.

Los médicos celebran consultas muy á menudo, opinando que la enfermedad del príncipe puede tener un pronto y fatal desenlace.

Dos de los médicos, que no se separan un momento del lado del ilustre enfermo, han perdido casi por completo la esperanza.

El Rey Humberto ha ordenado que de hora en hora se le comuniquen noticias sobre el estado del Príncipe.

A la puerta del hotel donde éste reside se ha establecido un servicio permanente de policía para mantener el orden, pues son muchísimas las personas que llegan constantemente con objeto de adquirir noticias sobre la enfermedad del Príncipe Napoleón.

La crisis económica en Buenos Aires. LONDRES, 7. Los últimos telegramas recibidos de Buenos Aires dicen que allí existe la creencia de que la crisis económica por que está atravesando el país, se resolverá pronta y favorablemente.

La fiebre amarilla. PARÍS, 8. Se acaba de recibir un telegrama de Buenos Aires, diciendo que la fiebre amarilla se ha propagado á la república del Brasil, tomando grande incremento.

Carta de un prelado. PARÍS, 8. Se anuncia la publicación de una importantísima carta del arzobispo de Nancy, quien aplaudiendo la elevación y sabiduría del cardenal arzobispo de París, aboga con grande elocuencia por la formación de una poderosa unión católica independiente de todo partido político.

Balance del Banco de España

Las principales diferencias que presenta el de la última semana son las siguientes:

7 Marzo 1891. 28 Febrero 1891.

ACTIVO	Plas. Cents.	Plas. Cents.
Caja. Efectivo metálico.....	239.982.357.70	242.533.461.22
Idem. Efectos pendientes de cobro.....	2.018.251.74	3.599.892.19
Casa de Moneda, por reanunciación de la plata recogida.....	9.670.000 »	9.120.000 »
Cartera.—Descuentos.....	188.991.735.05	188.454.713.78
Préstamos.....	238.385.071.98	236.491.191.14
Deuda amortizable al 4 por 100.....	443.160.535.13	443.160.535.13
Acciones de de la compañía arrendataria de Tabacos.....	12.270.000 »	12.270.000 »
Letras del Tesoro.....	165.000.000 »	165.000.000 »
Otros conceptos.....	6.830.867.42	7.382.757.15
Total que arroja el balance.....	1.495.249.156.28	1.497.118.953.51
PASIVO		
Ganancias y pérdidas realizadas.....	4.426.452.57	4.158.754.68
Ganancias y pérdidas no realizadas.....	1.418.965.55	1.536.946.68
Billetes en circulación.....	744.859.325 »	742.720.100 »
Cuentas corrientes.....	407.014.466.30	411.219.501.19
Depósitos en efectivo.....	42.841.111 »	42.935.089.30
EFFECTIVO METALICO		
Oro amonedado.....	184.413.961.45	
Idem id. extranjero y barras.....	16.287.979.21	
Plata amonedada.....	70.260.856.92	
Idem en barras.....	8.606.884.52	
Bronce.....	10.418.675.60	
TOTAL.....	239.982.357.70	

Tribunales

TRIBUNAL SUPREMO

Recurso.—No habiéndose conformado con la sentencia que contra D. Diego Fernández Arias ha pronunciado la Sala segunda de la Audiencia de lo criminal de Madrid, condenándole á cuatro meses, tres años de destierro, multa y costas por supuestas injurias y calumnias, el abogado defensor, D. Juan Madariaga, ha presentado y le ha sido admitido el recurso á la Sala correspondiente del Supremo de Justicia.

Está basado el recurso en varios motivos de intracción de ley y quebrantamiento de forma. **V.BREVICTO.**

NOTICIAS

En la última sesión celebrada por la Real Academia de la Historia, bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo, se dió cuenta de los escritos-peticiones del Sr. Hinojosa, acerca del texto de las inscripciones que proyecta imprimir en su nuevo edidito el Banco de España, aprobándose aquellos por la Academia y acordándose proponer al Banco lo siguiente:

Para la primera inscripción: «S. M. el Rey D. Alfonso XII colocó el primer pilar de esta casa del Banco de España el día 4 de Julio de 1834.»

Y para la segunda: «Reinando D. Alfonso XIII, bajo la regencia de su madre doña María Cristina de Absburgo, la junta de accionistas del Banco de España inauguró este edificio el día 3 de Marzo de 1891.»

El señor secretario perpetuo, D. Pedro de Madrazo, dió cuenta de que la Academia de Bellas Letras de París ha regalado á esta Real de la Historia gran número de sus obras, entre las cuales se hallan los 15 tomos en folio y el atlas de la gran obra *Colección de los historiadores de las Cruzadas*, publicación de fama universal, que fueron recibidas con gran precio, acordándose dar las gracias más expresivas.

La Academia acordó después aceptar el cambio de su *Boletín* con las publicaciones de la Universidad de Strasburgo, según se proponía por ésta.

Asimismo se dió cuenta del obsequio hecho por una casa editorial de un cuadro impreso, sinfónico de la genealogía de los reyes de Austria-Hungría, noticia que por equivocación se había publicado manifestando ser este un documento hallado en la biblioteca del jardín Botánico.

Por último, fué vetado correspondiente en París el distinguido numismático M. Arturo Engel.

LA LIBERTAD empezará á publicar el 13 del corriente las sesiones del juicio oral del crimen de la calle de la Justa. Ver el día 11 en LA LIBERTAD los antecedentes VERDAD de esta causa.

Las elecciones en Viena. Ayer se celebraron en Viena las elecciones complementarias.

Ha sido elegido el Príncipe Aloys Liechtenstein, á pesar de haber declarado que, al agruparse con los antisemitas, no ha dejado de sentir simpatías hacia el llamado partido clerical, en cuyas filas había figurado hasta hace poco tiempo.

El Príncipe, que hubiera sido elegido fácilmente diputado en varios distritos, en los que es dueño de haciendas extensísimas y donde ningún político se hubiera atrevido á luchar con él, ha preferido presentar su candidatura por un arrabal de Viena, solicitar los sufragios de las clases populares y fomentar el antisemitismo, condensado recientemente con energía por los obispos.

Después de las elecciones complementarias resulta que la ciudad de Viena estará representada en la Cámara de diputados del Reichsrath por siete liberales alemanes y siete antisemitas.

Los ministeriales comienzan á reconocer que las esperanzas del conde Taaffe, al disolver la Cámara última antes de que terminase la vida legal de ésta, han quedado burladas.

Los liberales bálticos, á pesar de su indolencia y de la falta de dirección, formarán la agrupación más numerosa de la Cámara; los viejos techeques han fracasado por completo; los jóvenes no entran en el círculo de acción en que se ha de mover el ministerio, y éste habrá de adoptar una marcha tal, que puedan prestarle su apoyo, al menos para la aprobación de los presupuestos, los liberales alemanes y los rutenos y polacos.

No le será dable, por tanto, emprender el movimiento de retroceso que el conde Taaffe se proponía iniciar, en sentir de algunos.

Ha sufrido una recaída en la grave enfermedad que padecía la señora marquesa de la Vega de Armijo.

La desamasa pronto restablecimiento.

El coronel Colomer, que manda el regimiento de San Fernando, ha sido nombrado, en sustitución del de igual categoría, Sr. Molins, para desempeñar un puesto en el cuarto militar de S. M. el Rey.

Son muchas las provincias de España en que se harán rogativas para impetrar del cielo el beneficio de las aguas, que tan necesarias le son á los campos.

Enterada S. M. la Reina Regente de la triste situación en que se halla uno de los emigrados portugueses que se encuentran en esta corte, ha dispuesto que se le socorra con un donativo.

También se le facilitarán recursos por el gobierno civil, para lo cual ha conferenciado el referido emigrado con el secretario, Sr. Villalba.

Leemos en un periódico de la Cornia: «Un joven bastante conocido en esta población se retiraba anteayer á hora algo avanzada á su casa, embozado hasta los ojos á causa de lo desapacible del tiempo.

Al pasar por la Plaza de María Pita, una mujer, con negro y espeso manto echado sobre la cara, se acercó al mencionado joven y con gran misterio le entregó una carta.

En ella se le citaba para la noche siguiente—anoche—en una casa de la calle del Orzán.

Fué, en efecto, nuestro joven y á la puerta de la casa se halló con la mujer que le entregara la epístola, la cual le dijo:

—Supongo que vendrá usted decidido á hacerse cargo del niño.

—De qué niño?—replicó el otro asombrado; y al decir esto se bajó el embozo de la capa.

Supongan nuestros lectores el estupor de la mujer al ver que se había equivocado y no era á aquél joven el que ella buscaba.»

Telegrafían de Berlín que el Sr. Schnvaloff, embajador de Rusia en aquella capital, será reemplazado á la mayor brevedad, ignorándose los motivos que hayan aconsejado al Gobierno del Czar esta determinación.

Ha sido aprobada la liquidación y el acta de recepción de las obras de habilitación de los sótanos del edificio del ministerio de Ultramar para instalar en ellos el archivo del mismo.

Ha sido autorizado el gobernador general de Cuba para anticipar la autorización para construir ferrocarriles de interés particular, siempre que sea de acuerdo con la inspección y junta consultiva de Obras públicas, remitiendo el expediente por el primer correo al Gobierno, que se reservará la facultad de resolverlos definitivamente.

Signen preocupando mucho á la opinión pública en Portugal los sucesos de Oporto, y en particular las declaraciones que ante los Consejos de guerra prestan los detenidos.

Ayer se celebró el careo entre el capitán Leitao y el coronel del regimiento de infantería número 18. Este negó su participación en el movimiento revolucionario.

Ayer fueron degolladas en el Matadero de Madrid 276 vacas, 392 carneros, 85 terneras y 830 cerdos.

El peso en hilogramos de las reses degolladas fué en 107.777.

El conocido y célebre pintor español D. Salvador Viniegra, autor de *La bendición de los campos*, está terminando en Roma, donde se halla pensionado, un cuadro que se titula *El primer beso* y que ha causado la admiración de cuantos le han visto.

Adán y Eva son las figuras del cuadro: él está representado por un hombre moreno y ella por una encañentada rubia.

Ambos están en un jardín de vegetación gigantesca.

La actitud de las figuras ha sido y es muy celebrada.

Adán, que se halla tendido en el suelo y duerme profundamente, se le acerca Eva que deposita en su boca un beso.

Telegramas recibidos de Londres dicen que los periódicos Hong-Kong llegados ayer á aquella capital dan detalles del ataque á la procuración de franciscanos de Manila.

De resultas de las heridas recibidas se ha administrado la Extremunción al procurador, padre Timonens, y al lego portero. Otros frailes han sido también heridos, entre ellos los curas de Sampalós y San Miguel.

El ataque tuvo lugar á las siete de la noche, cuando los frailes se hallaban reunidos en el salón y esperaban se les sirviera la cena.

Al verse sorprendidos, lucharon heroicamente con los asesinos, quienes, en mayor número, ataron al procurador, maltratándole cruelmente.

Los frailes pidieron auxilio por los balcones, pero las autoridades llegaron tarde y sólo pudieron detener á cuatro de los asesinos, que se hallaban heridos.

Los enemigos de la dominación española en aquellos mares celebran encubiertamente en las colonias extranjeras inmediatas, con los indígenas, tan enormes atentados.

Hoy se reúnen en el salón de Juntas del Banco de España los accionistas de este establecimiento de crédito con objeto de elegir las personas que han de ocupar los puestos que se hallan vacantes en el consejo y dar dictamen sobre la Memoria que se leyó en la junta celebrada el día 3 del presente.

Se hallan vacantes 17 dotes de 412,50 pesetas cada una, de las establecidas en la fundación benéfica de D. Rafael Cornejo Rivadeneira en favor de doncellas huérfanas y pobres naturales de las provincias de Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca y Ciudad Real, que quieren tomar estado religioso ó de matrimonio.

Las que hallándose en dichas circunstancias deseen solicitar la dote, pueden dirigir sus instancias documentadas en el término de treinta días á la Junta provincial de Beneficencia, calle del León, 40 y 42, pral.

Se hallan vacantes y han de proveerse por oposición en la facultad de Farmacia de la Universidad central, dos plazas de ayudantes de clases prácticas, una con destino á las asignaturas de química orgánica aplicada á la farmacia y química biológica, y la otra á las de análisis química y en particular de alimentos, medicamentos y venenos y de instrumentos y aparatos de física de aplicación á la farmacia, dotadas con el sueldo anual de 1.500 pesetas cada una.

En la villa de San Juan, cerca de Alicante, fueron sorprendidos hace días dos carros que conducían moneda falsa en cantidad de consideración. Los conductores de los vehículos fueron detenidos por dos concejales del Ayuntamiento de aquella villa, que dieron conocimiento de la detención al juzgado.

Uno de los complicados en esta falsificación se ha escapado del hospital en donde estaba detenido.

D. Ruperto Beatón, de Málaga, ha solicitado del ministro de Fomento privilegio de invención por un sistema de chapas perforadas para filtros, prensas y aparatos para extraer aceite ó líquidos de las semillas y pulpas.

Hoy habrá llegado á Bilbao, para su conducción á Sopuerta, el cadáver de D. Ramiro Ezpeleta y Samaniego, marqués de Monte-Hermoso.

Dicen de Salamanca que el vecindario del pueblo de Bañovarez se halla terrorizado por las muchas víctimas que la enfermedad del tífus está causando en el referido pueblo.

Los estudiantes de Santiago han acordado dirigir una solicitud al señor ministro de Gracia y Justicia, en la que consten las firmas de todos los estudiantes de aquella Universidad, en demanda del indulto de la última pena impuesta al desgraciado carabnero Vilella.

Dicen de Bande que uno de estos días se celebrará en aquella iglesia parroquial una solemne misa de *Requiem*, por el eterno descanso del nunca bien llorado amigo nuestro D. José Ramón Bugallal.

La feria de Miranda ha estado bastante animada, efectuándose muchas transacciones de mulas y caballos. Estos han tenido un precio bastante alzado.

Ha sido nombrado arquitecto municipal de Vitoria D. Baldomero Botella.

Con la pertinaz sequía, la única cosecha que prospera en Córdoba es la de salvajes, como lo prueba la siguiente noticia que da un periódico de la localidad:

«En la plazuela de la Magdalena un grupo de muchachos empezaron á tirar piedras y á hacer disparos de pistola en la puerta de una cochera, imposibilitando el tránsito por dicha vía y alarmando al vecindario.»

«Lástima no nos diga el colega si los jóvenes zúlis ingresaron en el cárcel.»

Ha quedado abierta al servicio la estación nueva del ferrocarril, en la línea de Bobadilla á Granada, Riofrio, que da comunicación á muchos pueblos.

Hay hombres para quienes una falta de atención es cuestión de vida ó muerte.

Un joven muy conocido en Motril y en Granada fué objeto de una brutal agresión, porque al pasar por el lado de un sujeto sufrió la distracción de no saludarle. El tal le descarró un tiro de pistola, hirándole gravemente.

La dirección general de la Deuda pública ha dispuesto que por la Tesorería de la misma se

verifiquen en la próxima semana y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 9.—Pago de intereses de acciones de obras públicas y carreteras de 34 millones del semestre de 1 de Enero último y anteriores, y de 56 y 20 millones de los vencimientos de Agosto y Octubre de 1890; facturas presentadas y corrientes.

Día 10.—Pago de intereses de inscripciones de 18 por 100 del semestre de 1 de Julio [de 1883 y anteriores; facturas presentadas y corrientes.

Idem id., de depósitos de toda clase de rentas; carpetas presentadas á señalamiento hasta el 7 del actual.

Día 11.—Pago de intereses de todas clases de Deuda del semestre de 1 de Julio de 1882 y anteriores (excepto obras públicas, carreteras ó inscripciones); atrasos de 1 de Julio de 1874 y reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos; facturas presentadas y corrientes.

Idem de facturas de cinco vencimientos, reidos del 2 por 100 amortizado interior, material del Tesoro, nueve últimos décimos y resguardos de recibos y de residuos del empréstito de 175 millones de pesetas, comprendidas en anuncios anteriores que no se hayan presentado al cobro.

Día 12.—Entrega de títulos de Deuda perpetua al 4 por 100 interior y exterior, procedentes de conversión del 8 por 100; ferrocarriles, inscripciones y canje de provisionales del 4 por 100 que no se hayan recogido, á pesar de los llamamientos hechos al efecto.

Idem de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

Día 13.—Pago de intereses de depósitos de toda clase de rentas; carpetas presentadas á señalamiento hasta el día 11 del actual.

Por la gendarmería de Hettstedt (Prusia) ha sido descubierto un secuestro que venía cometiéndose desde hace dieciocho años.

Los autores del secuestro eran la madre y hermano de la víctima. Esta tiene treinta años, y desde la edad de doce ha permanecido encerrada en un pequeño cuarto oscuro y húmedo.

Su estado es lamentable, pues por la falta de uso ha perdido la vista, ha quedado casi imbecil y en tal estado, que se teme por su existencia.

En Bolonia una joven de diecisiete años dió de puñaladas á su amante, joven de veintidós años, porque éste la dijo estaba decidido á ultimar las relaciones.

La joven, creyendo había muerto á su amante, lo abandonó, yéndose á pasar la noche con otro adorador.

El joven murió á poco de ingresar en el hospital.

Academias y Sociedades. La Sociedad Española de Directores y Profesores de academias y colegios de enseñanza particular, ha celebrado hoy, á las diez de la mañana, una junta general para elegir la nueva junta directiva.

El meeting escolar que había de celebrarse hoy en el teatro Felipe, se ha aplazado para el domingo 15.

Anoche continuó en el Ateneo la discusión de la Memoria del señor marqués de Lema sobre el *Problema social y escuelas políticas*.

Vallecas.—Pedro Marcos, Desengaño, 22 y 24, principal. Santander.—Coronel cuarto regimiento artillería (ausente). Mahón.—Cayetano, teniente de navío del ministerio de Marina. Meo.—Wencesal López, Ferraz, 60. Huelva.—Amalia Gutiérrez, Amaniel, 7. Alcoer.—Gregorio Garsillán, Ciudad Real, Pinto, carnicería. Tarancón.—Norberto Matesans, carretera Francia, 11. Albacete.—Isabel Martínez, Toledo, 94, cuarto. Alcalá de Henares.—Valeriano Madrazo, carretera San Francisco, 4.

Se ha agravado en la enfermedad que padece el decano de los periodistas españoles D. Andrés Borrego. Le deseamos pronta mejoría y entero restablecimiento.

En San Sebastián se suscitó ayer una polémica entre el Sr. Ferrerías, director accidental de La Voz de Guipúzcoa, y Melchor Irrazqui, á consecuencia de la que resultó este último herido de un palo en la nariz.

Nuestro amigo D. Francisco Gras y Polo, inauguró anoche un nuevo establecimiento de bastería en la calle de Alcalá, núm. 40.

La colección de bastones que ha adquirido, entre los que figuran cañas de gran valor, acreditarían al buen gusto del Sr. Gras, si ya no lo tuviera reconocido por todo Madrid.

Los numerosos amigos del Sr. Gras, que acudieron á su atenta invitación para asistir á la apertura, fueron obsequiados con dulces, vinos, licores y exquisitos habanos.

En fraternal banquete se han reunido hoy todos los individuos que componen el comité liberal conservador del distrito del Centro en el hotel Inglés, obsequiando con un espléndido almuerzo á su digno presidente D. Carlos Prast, por su triunfo en las últimas elecciones de diputados á Cortes.

A la terminación del mismo, el Sr. Prast manifestó con sentidas frases su gratitud por las pruebas de cariño de que era objeto por sus comitentes, terminando con un entusiasta y víval á S. M. el Rey y su augusta madre.

La reunión resultó tan numerosa como escogida, reinando en ella la más completa armonía, acordándose por unanimidad enviar el ramo presidencial á la señora de D. Carlos Prast.

Hemos tenido el gusto de recibir el Anuario del Comercio, interesante obra que todos los años publica la importante casa editorial de D. Carlos Bailly-Baillière, de Madrid.

El Anuario del Comercio es el más poderoso auxiliar que se puede tener para el desenvolvimiento de los negocios y para todos los que deseen abrir nuevos horizontes á la vida comercial.

Todas las industrias, por insignificantes que éstas sean, que haya establecidas en España, Cuba, Puerto Rico, Filipinas, Estados Hispano Americanos, Portugal y aun muchas del extranjero, figuran muy escrupulosamente ordenadas en dicho Anuario.

Los grandes centros de producción, que antes tenían almacenados sus productos por no saber á quién dirigirse, hoy, con el Anuario del Comercio, pueden establecer directas relaciones con los que se dedican á la explotación de sus producciones, y no sólo los grandes centros, sino aun aquellos que se dedican á pequeñas industrias, como también figuran en el Anuario del Comercio, continuamente están recibiendo proposiciones de importantes fábricas para entrar en relaciones.

Podemos decir, por tanto, sin temor que nos llamen exagerados, que el Anuario del Comercio es la obra de más importancia y utilidad que ve la luz pública, y á la que todos estamos obligados á proteger y divulgar, pues en esta forma se contribuye al engrandecimiento del país en que vivimos.

A pesar de ser un tomo voluminoso, pues consta de unas 8.000 páginas, es sumamente fácil manejarlo; pues al final contiene un buen Índice de protecciones, por el que con la mayor facilidad se puede saber todas las que en dicha

obra están comprendidas, y á más un Índice geográfico para poder buscar cualquier pueblo.

En la Capilla Real de Palacio ha predicado hoy un sermón notabilísimo el elocuente y erudito orador sagrado Sr. D. Diego de Lara y Velle, arcediano de la iglesia catedral metropolitana de Toledo.

El tema de su oración ha sido el «Panperismo social», y cuantas personas han tenido el gusto de oírle, encarecen con razón el estilo elegante, el conocimiento profundo del asunto y la piedad cristiana de que, con tal motivo, ha hecho hermoso alarde el Sr. Lara y Velle.

Sección desagradable.

El teniente alcalde del distrito del Hospital, Sr. Betegón, que á dicha hora pasaba por la citada calle, en vista de que el incendio había sido extinguido, mandó retirar el material de incendios y el cuerpo de bomberos, y dió conocimiento por teléfono al gobierno de haber terminado el fuego, sin que hubiese habido desgracias personales ni pérdidas materiales.

Madrid municipal.

El alcalde de Madrid ha dispuesto que desde el lunes las horas de oficina en la contaduría y tesorería del Ayuntamiento sean de once de la mañana á cinco de la tarde.

LA COCINA DE «LA LIBERTAD»
ANGEL MURD
COMIDA DEL DÍA 9 DE MARZO
Sopa de hierbas.
Despojos de pavo encebollados.
Patatas duquesa.
Carbonadas de ternera al jugo.
Ensalada de canónigos.
Arroz con leche.
Postres.

DESPOJOS DE PAVO ENCEBOLLADOS.—Se saltean y tuestan bien en manteca de cerdo. Después se cuecen á fuego lento, en una olla, con cebollas picadas, en volumen doble. Se sazona, y en el momento de servir, bien reducido todo, se echa encima sobre la fuente una salsa Robert.

Desde la tribuna
CONGRESO
(Final de la sesión de ayer).
Reanudada á las siete menos cuarto, se dió lectura á varios dictámenes de las comisiones de actas y de incompatibilidades, emitidos durante la suspensión, y los cuales quedaron sobre la Mesa para discutirse mañana.
Los Sres. Domínguez (D. Lorenzo), Labra y conde de Castillejo presentaron documentos referentes á la pasada lucha electoral, y el señor Morales (D. Gustavo) pidió al señor ministro de la Gobernación datos sobre la elección de Cuenca.
Acto continuo se levantó la sesión, á las siete y cinco minutos.

En el Príncipe Alfonso

Numerosa y distinguida ha sido la concurrencia que ha asistido esta tarde al séptimo concierto dado por la Sociedad Unión Artístico-Musical, bajo la dirección del reputado maestro Sr. Goula.

Y en verdad que los aficionados á la buena música no han visto defraudadas las esperanzas que les hizo concebir el brillante programa del séptimo, en el que figuraban por vez primera algunas notabilísimas composiciones que han sido aplaudidas con entusiasmo y que vienen á hacer más escogido el ya selecto repertorio de la Unión Artístico Musical.

La Euterpe, de Manent, lindísima fantasía escrita sobre motivos del célebre vate catalán Clavé, ha sido oída con verdadero deleite, y es una obra que rebosa inspiración y sentimiento y que acredita al maestro Manent como uno de los más notables y taconados compositores españoles del presente siglo.

A petición del público ha tenido que repetirse La Euterpe, entre los más ruidosos y prolongados aplausos.

Otra composición que ha arrancado grandes explosiones de entusiasmo y valido á su autor una verdadera ovación, ha sido Zambra, precioso capricho sinfónico del primer organista de la Real Capilla, Sr. Benaiges, compositor de grandes aspiraciones, que lleva escritas varias obras en todos los géneros, sobresaliendo hasta ahora en el religioso.

La Zambra es una composición brillantísima, de gran efecto y originalidad, y que, como La Euterpe, se ha repetido, habiéndose presentado varias veces á recibir los calurosos aplausos del público el Sr. Benaiges.

Im Frühling, (En primavera), que se ha ejecutado también por vez primera, es una pieza delicadísima y de mucho mérito, lo mismo que el Largo, de Haendel, compuesto para solo de oboe con acompañamiento de cuerda y que ha sido igualmente muy aplaudido.

Otra de las composiciones que ha merecido los honores de la repetición, ha sido la lindísima Gavota, del maestro Santamarina, que ha proporcionado á su autor una nueva y señalada ovación.

Mucho se han aplaudido también la leyenda sinfónica de Olsen, Asgaardsvien; la Invitation á la valse, de Weber; el Carnaval, de Guiraud; el Menuet et Passepied de Castor y Polux, de Rameau, cuya segunda parte se ha repetido, y la Segunda rapsodia noruega, de Swendsen, mucho tiempo hace no ejecutada en Madrid y en la cual domina la nota popular.

El concierto de esta tarde no ha podido ser más brillante y constituye un nuevo triunfo para la Sociedad Unión Artístico-Musical, y para su notabilísimo y popular director.

Ecos de la Carrera de San Jerónimo

El capellán de un regimiento preguntaba á un soldado que confesaba, si había ayunado. —Mucho, pater.—le contestó.—Algunas veces he pasado ocho días sin probar bocado.

—Pero—dijo el confesor—¿si hubieras tenido pan, lo habrías comido?... —Seguramente—respondió el soldado.

—A Dios—dijo el cura—no satisfacen los ayunos torzosos. —Caramba, ni á mí tampoco—replicó el soldado.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 8 DE MARZO DE 1891. Oficial general de día: Excmo. Sr. D. Ricardo Ortega.

SERVICIO PARA EL 9. Parada: Saboya, Puerto Rico y Manila.—Jefe de parada, señor coronel de Wad-Ras, D. Manuel Ortega.—Imaginería, otro de Canarias, D. José Palacios.—Guardia del Real Palacio: parada, Saboya, una sección de artillería y 22 caballos de Pavia.—Jefe de día y presidente de la Junta inspectora de provisiones, señor comandante de Pavia, D. Federico Reinos.—Imaginería, otro de Covadonga, D. Luis more-

no.—Visita de hospital, Canarias, primer capitán.—Reconocimiento de provisiones, quinto divisionario, cuarto capitán.—Vigilancia para la primera y segunda zona, á las órdenes del señor jefe de día, primero y segundo capitán del quinto cuerpo divisionario. El General gobernador, Ruiz de Alcalá.

Notas finales

LOS EX MINISTROS FUSIONISTAS.

Aunque á intervalos, la tarde ha presentado aparato de lluvia. Esto, no obstante, ni el agua ha caído sobre los agostados campos, ni los madrileños han dejado de expandir el ánimo por el parque y los paseos, extraordinariamente concurridos.

Ha habido, además, la correspondiente corrida de novillos; y si ha faltado un meeting socialista, anarquista ó petrolero, se han reunido, en cambio, los ex ministros fusionistas, que nada, á lo que se dice, tienen ya que envidiar al compañero A. ó al ciudadano B. en punto á producir bronca entre sus colegas.

Cuéntase—y decimos cuántase, porque nosotros no hemos asistido á la reunión—que allí ha habido mientes como puños y puños como mientes; que el Sr. Sagasta se ha visto y deseado para que la reunión no acabase como el Rosario de la Aurora; que han salido, en fin, los congregados infinitamente más desavenidos que lo estaban al entrar en cóncave esta tarde.

Porque es el caso que, á las acusaciones que se han hecho al Sr. León y Castillo por su falta de asistencia á la comisión de actas—ya de esto nos ocupamos en primera plana—ha contestado el ex embajador en París con cierto desembarazo que no ha parecido bien á sus colegas.

Estos eran seis: los Sres. Moret, Becerra, Gamazo, Eguillor, Canalejas y López Domínguez, á quienes, naturalmente, presidía el señor Sagasta.

El señor marqués de la Vega de Armijo y el Sr. Capdepón no han asistido, ambos por causas ajenas á la política.

Ha llamado la atención la actitud beatífica que ha adoptado el Sr. Canalejas, para el cual no tiene el Sr. Sagasta sino elogios, pues el ex ministro de Gracia y Justicia se limita, en sus confidencias con el jefe del fusionismo, á lamentarse amargamente de aquellos sus colegas que, como el marqués de la Vega y otros anduvieron juntos en el cristino de Mayo del 89, y ahora se las vienen dando de rubios cabellos, como si fuera un pecado que el Sr. Canalejas le sacara al ilustre marqués 10.000 votos de ventaja en el juego electoral á que acudieron juntos hace cuarenta días.

En resumen: que las relaciones entre ex ministros del partido liberal andan á punto de romperse como la cuerda de una guitarra, es decir, con peligro de cruzar la cara al guitarrista.

Por lo cual no es extraño la preocupación en que puede haber caído el Sr. Sagasta. Y que le pida á Dios no caer desde más alto y á mayores profundidades.

El señor presidente del Consejo de ministros ha recibido hoy el siguiente telegrama: «MÉJILLA, 8 (9.15 MAÑANA).

El Inspector de Telégrafos, Sr. Píol, dice al presidente del Consejo de ministros: La comisión encargada de los cables de África tiene el honor de ofrecer á V. E. sus respetos.

Verificado sin novedad el tendido de aquí á Alborán y Almería, aunque faltan las pruebas eléctricas oficiales para verificar la recepción definitiva de la casa constructora.

No queremos deducir los comentarios favorables al Gobierno que se desprenden de ese telegrama, aunque estamos seguros de que los periódicos de oposición le concederán á lo sumo la importancia de un suelto ó gaceta.

Mañana se discutirá el acta de Santa Coloma de Farnés, por donde ha sido elegido nuestro distinguido amigo el Sr. D. Antonio Comyn.

De defender el dictamen de la comisión se ha encargado al señor marqués de Figueroa.

Ultimos telegramas

(De nuestro servicio particular.)

INTERIOR. Dos desgracias. VALLADOLID, 8 (una tarde). Ayer apareció ahogada en las aguas del Pi-suegra en Simancas Regina Bermejo, de sesenta y dos años de edad. Se cree se haya suicidado. En Castrejon se ha quemado un horno y panadería, perteneciente á Celestino Sánchez. No ocurrieron desgracias personales. El fuego pudo localizarse, gracias al celo de las autoridades y pronto auxilio del vecindario. —López.

Cultos.

Santos de mañana lunes.—Santa Francisca, viuda romana, y la beata Catalina de Bolonia. La misa y oficio divino son de Santa Francisca, con rito doble y color blanco.

San Juan de Dios (Cuarenta Horas).—A las ocho se manifestará á S. D. M.; á las diez, misa cantada, y por la tarde, á las cinco, completas y reserva.

San Ginés.—Continúa la novena de San José, predicando, á las diez, el Sr. Manzanos, y á las cuatro y media el Sr. Ballesteros.

Capilla del Santísimo Cristo de la Salud.—Por la tarde, á las seis, se expondrá á S. D. M., y después de rezarse la Estación y el Santo Rosario, predicará el Sr. Cardona.

Carboneras.—Ejercicios á las cuatro y media, predicando el Sr. Marqués.

Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés.—Idem al toque de oraciones, predicando el señor Ballesteros.

Visita de la corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Catalinas ó en el Oratorio del Olivar.

Temperatura.

La de hoy en Madrid: A las siete de la mañana, 8 sobre 0. A las doce, 14° id. id. A las cinco de la tarde, 18°.

Bolsín.

Madrid, contado, 00,00.—Fin de mes, 77,85. —Próximo, 00,00.—Exterior, 00,00.—Amortizable, 00,00.—Cubas, 000,00.—Banco, 401,00.—Tabacos, 00,00.—Barcelona, interior, 77,97.—Exterior, 78,87.—Paris, 77,87.

Espectáculos para mañana

REAL.—No hay función. ESPAÑOL.—8 1/2.—T. par.—F. 183 de ab.—Un crítico incipiente.—Pachón. PRINCESA.—8 1/2.—Función 29 de abono.—T. 2.ª.—Georgina.—Baile. COMEDIA.—8 1/2.—T. 2.ª.—Las tres jaquacas.—Bonitas están las leyes ó la viuda del infantero. ESLAVA.—8 1/2.—Las doce y media y sereno.—Franchifredo.—El matrimonio. APOLO.—8 1/2.—La casa del oso, ó el tendero de comestibles.—La leyenda del monje.—Madrid petit.—La caza del oso, ó el tendero de comestibles. CIRCO DE PARISH.—8 1/2.—La Virgen del Mar.—El chaleco blanco. ROMEA.—8 1/2.—La tontita del lugar.—Encarnado y amarillo.—Chupate esa!—Soldados de contrabando. ROMERO, impresor de LA LIBERTAD, Tudescos, 34. TELEFONO 676

—Eso lo veremos esta noche. —¿Esta noche? —Sí, no podemos perder tiempo. esta noche tendremos Consejo extraordinario, que se compondrá de vos, M. de Grave y Cahier de Gerville. —¿Y Dupont de Tertre? —Ha dado su dimisión. —Esta noche estaré á las órdenes de vuestra majestad. Y saludó para salir. —No,—dijo el rey,—esperad un momento: quiero comprometeros. En aquel momento entraron en el despacho la reina y Mme. Isabel. —Señora,—dijo el rey á María Antonieta,—he aquí á M. Dumouriez, que promete servirnos bien, y con quien vamos á formar esta noche un nuevo ministerio. Dumouriez se inclinó, en tanto que la reina miraba con curiosidad á aquel hombrecillo que tanta influencia debía ejercer en los negocios de Francia. —Caballero,—le dijo,—¿conocéis al doctor Gilberto? —No, señora. —Pues bien, haced por conocerle. —¿Puedo saber á qué título me lo recomienda la reina? —Como un excelente profeta; hace tres meses que me predijo que seríais el sucesor de M. de Narbona. En aquel momento se abrieron las puertas del gabinete del rey, que se dirigió á la capilla. Dumouriez salió tras él. Todos los cortesanos se apartaron del general como de un apestado. —¿Cuando os decía,—murmuró el rey sonriendo,—que iba á comprometeros! —Y frente á frente de la aristocracia, señor,—respondió Dumouriez,—es una nueva gracia que el rey se digna hacerme.

Y se retiró. Por la noche se reunió el Consejo, presidido por el rey, compuesto de Dumouriez, de Grave y Cahier de Gerville. —¿Traéis los despachos?—preguntó el rey á Dumouriez. —Sí, señor. Y el general sacó cuatro papeles de su cartera. —¿A qué potencias van dirigidos? —preguntó el rey. —A España, Austria, Prusia é Inglaterra. —Leedlos. Dumouriez comenzó con voz firme la lectura de los despachos. El ministro hablaba en nombre del rey, pero sujetándose á la Constitución; sin amenaza, pero sin debilidad. El rey escuchaba, y á cada nuevo despacho prestaba una atención más profunda. —¡Ah!—dijo cuando Dumouriez terminó,—nunca había oído nada parecido á eso, general. —He aquí cómo debían los ministros hablar y escribir siempre en nombre de sus reyes,—dijo Cahier de Gerville. —Pues bien,—dijo el rey,—dadme esos despachos y se remitirán mañana. —Señor, los correos están dispuestos, y esperan en el patio de las Tullerías,—dijo Dumouriez. —Hubiera deseado guardar un duplicado para comunicarle á la reina,—repuso el rey. —He previsto el deseo de vuestra majestad,—dijo Dumouriez,—y he aquí cuatro copias enteramente conformes. —Pues enviad los despachos,—repuso el rey. Dumouriez fué á la puerta y entregó los documentos á un ayudante de

mis dos guardias en las puntas de esas picas! —Y sin embargo, señora, una mujer, una madre es quien ha hecho abrir una suscripción para fabricar picas. —¿Y es también una mujer quien ha hecho adoptar por los Jacobinos el gorro rojo, color de sangre? —Vuestra majestad está en un error,—repuso Gilberto;—se quería consagrar la igualdad por un símbolo, y se ha elegido el gorro de los pobres campesinos, solo que se ha preferido el color rojo, no porque sea el de la sangre, sino porque el rojo es alegre y agradable á la multitud. —¡Oh, doctor! Os encuentro tan partidario de las nuevas invenciones, que no desespero de veros venir á tomar el pulso al rey con la pica en la mano y el gorro rojo en la cabeza. Y diciendo esto con tono acerado, la reina se levantó y salió. Mme. Isabel iba á seguirla; pero Gilberto la detuvo con un ademán suplicante. —Señora,—la dijo,—amáis al rey, ¿no es verdad? —No es posible dudarle,—respondió Mme. Isabel. —¿Y estáis dispuesta á transmitirle un buen consejo, un consejo de amigo? —Si verdaderamente es bueno... —En mi concepto sí. —Entonces, hablad. —Pues bien, decidle que, cuando ese ministerio fuldencé haya caído, lo que no tardará en suceder, le reemplace con otro cuyos individuos lleven todos ese gorro rojo que tanto espanta á la reina. Y saludando profundamente á madame Isabel, Gilberto salió.

CAPITULO XLII Otro ministerio. El ministerio Narbona duró tres meses. Un discurso de Vergniaud le mató. Este suceso tuvo lugar á principios de Marzo de 1792. Tres meses después de la entrevista de la reina con Gilberto, un hombre de pequeña estatura, nervioso y de mirada centelleante, cuyo rostro estaba tostado por el sol de los campamentos, era introducido en la cámara de Luis XVI. Este hombre vestía el uniforme de mariscal de campo. El rey arrojó sobre él una mirada que no estaba exenta de observación; el hombrecillo fijó en el rey un ojo escrutador, lleno de fuego y desconfianza. Era la primera vez que estos hombres se miraban frente á frente. —¿Sois vos M. Dumouriez?—dijo el rey. Dumouriez se inclinó. —¿Desde cuándo estáis en París? —Desde principios de Febrero, señor. —¿Os hizo venir M. de Narbona? —Para anunciarme que había sido destinado al ejército de Alsacia bajo las órdenes del mariscal Luckner, y que iba á mandar la división de Besanzon. —Sin embargo, no habéis partido. —Hice observar á M. de Narbona que estando próxima la guerra y amenazando ser general, era conveniente hacer un plan de defensa para el Mediodía y enviar un ejército y un general en jefe. —Bien, ¿y por qué rehusáis el ministerio de Negocios extranjeros, que se os daba interinamente?

LA LIBERTAD

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS

SUSCRIPCIONES

PAGO ADELANTADO

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincias, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 céntimos.

OFICINAS

HILERAS, 8, BAJO

Director, D. JAVIER BETEGON.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Société Mutuelle de Publicité, rue Caumartin, 61; director, Mr. Lorette.—Anuncios y correspondencia en España,

al administrador.—Teléfono 887.

SERVICIO PERMANENTE

TELEFONO 10-DESENGAÑO-10 NUM. 205

LA SOLEDAD

ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE

JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP.ª

Grandes carrozas propiedad, féretros de acero contruidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho

10-DESENGAÑO 10

SERVICIO PERMANENTE



Se admiten esquelas de funeral hasta las tres de la tarde en la Administración de este periódico.

LOS SUPERIORES CHOCOLATES

DR

MATIAS LÓPEZ

SE VENDEN en todos los Ultramarinos de España.

Calle de Preciados, 8. Calle de Preciados, 8.

EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42'50, 50, 60 y 70 pesetas.

Sacos ramos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30, 35 hasta 50 pesetas.

Capas, de 42'50, 52'50, 75, 87'50, 100, 112'50 y 125 pesetas.

Géneros para confeccionar á medida, en clases superiores.

Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo.

Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

SIN ENGAÑO

Nadie compra tintura para el cabello y la barba sin probar la que tiene inofensiva D. Mariano Macián, que la sirve gratis y garantizada en su peluquería.

La reina de las tinturas en su análisis no contiene, como otros preparados, nitrato de plata ni elemento alguno nocivo. El precio del frasco es de cinco pesetas. Exportación á provincias.

Caballero de Gracia, 39 y 32

CAMAS INGLESAS

ESTILO ORIENTAL

COLCHONES DE MUELLES

De las principales casas del país y del extranjero.

49, Fuencarral, 49

TALLER DE FOTOGRAFADO DE

ADOLFO ALABERN

Caridad, 10, bajo (Pacífico).

MADRID

SERVICIOS DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA

DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New York y Veracruz.—Combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales: el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio á Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15 para Puerto Rico, Costa-Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión á Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa Oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón.

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada cuatro martes, á partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires; saliendo de Cádiz á partir del 1 de Enero de 1890.

Línea de Fernando Pó.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona á Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Maragán.

Servicio de Tánger.—Tres salidas á la semana: de Cádiz para Tánger los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga, con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clases artesana ó jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos desiguen, las muestras y netas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona: La Compañía Trasatlántica y los Sres. Ripoll y Compañía, plaza de Palacio.—Cádiz: Delegación de la Compañía Trasatlántica.—Madrid: Puerta del Sol, 10.—Santander: Sres. Angel Pérez y Compañía.—Covadonga: D. E. Ba Guardia.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch hermanos.—Valencia: Sres. Dart y Goriñablia.—Málaga: D. Luis Duarte

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA A PRIMAS FIJAS

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64

CAPITAL DE GARANTIA INDEPENDIENTE DE LAS RESERVAS CONSTITUIDAS CON LAS PRIMAS QUE HAN APORTADO LOS ASEGURADOS

10.000.000 de PESETAS

Datos sacados de la Memoria y Balance leídos en la Junta general celebrada el día 30 de Junio de 1890:

Suma del activo.....	Ptas. 18.969.070,97
Suscripción de 1889, mediante 1.330 contratos nuevos.....	» 8.535.962,79
Siniestros pagados durante dicho año.....	» 313.660
Riesgos en curso.....	» 31.249.051,37
Reservas y primas.....	» 3.082.584,09

La suscripción hasta 30 de Junio último cerró con la póliza número 10.268, por un capital total de 60.147.048,80 pesetas.

DELEGADO EN MADRID

EXCMO. SR. D. ANTONIO CANTERO Y SEIRULLO

Almirante, 18, duplicado, pral.

ROMERO, IMPRESOR
 CALLE DE TUDESCOS, NUM. 34, MADRID
 TELEFONO 875
 IMPRESIONES DE LUJO Y ECONOMICAS.—GRANDES TALLERES MONTADOS A VAPOR

—Porque prefería el mando que se me había ofrecido: soy un soldado y no un diplomático, señor.

—Pues me han asegurado que sois lo uno y lo otro, y por eso he insistido.

—Y he tenido el sentimiento de seguir rehusando.

—¿Y por qué rehusáis?

—Porque la situación es grave, señor, y yo, ó valgo alguna cosa ó no valgo nada: si no valgo nada, dejadme en mi obscuridad; si valgo, no hagáis de mí el ministro de un día, el poder de un instante; dadme en qué apoyarme para que podáis apoyaros en mí. Nuestras relaciones con las potencias son demasiado tirantes para que pueda tratarlas un ministro interino, y por otra parte, esa interinidad me despopularizaría cerca de la Asamblea, que creería que el rey guardaba la plaza para su antiguo ministro.

—Y si fuera mi intención, ¿creéis que me sería imposible?

—Creo, señor, que ya es tiempo de que vuestra majestad rompa de una vez con el pasado.

—Sí, y que me haga Jacobino, ¿no es verdad?

—A fe mía que si tal hiciera vuestra majestad, pondría en un apuro á todos los partidos, y á los Jacobinos sobre todo.

—¿Por qué no me aconsejáis que me ponga el gorro rojo?

—¡Oh! Señor, sería un medio...—dijo Dumouriez.

El rey miró con desconfianza al hombre que le daba tal respuesta.

—De modo, que es un ministerio en propiedad lo que queréis,—dijo.

—Yo no quiero nada, señor: estoy pronto á recibir las órdenes del rey; pero quisiera que me enviasen á la

frontera y no que me retuviesen en París.

—Y si os diese, por el río, contra la orden de permanecer aquí y de tomar definitivamente la cartera de Negocios extranjeros, ¿qué diríais?

—Diría, señor, que habíais desechado las prevenciones que os han inspirado contra mí.

—Pues bien, si enteramente, monsieur Dumouriez, sois mi ministro.

—Señor, me sacrificaré por vuestro servicio; pero...

—¿Restricciones?

—Explicaciones, señor.

—Hablad.

—El puesto de ministro no es hoy lo que antes era: sin dejar de ser fiel servidor de vuestra majestad, al entrar en el ministerio me hago el hombre de la nación. No me pidáis, á partir de hoy, el lenguaje á que os han acostumbrado mis antecesores, pues yo no sé otro que el de la libertad y la Constitución: encerrado en mis funciones, no os haré la corte, pues no tendré tiempo, y romperé toda etiqueta palaciega para servir mejor á mi rey: yo no trabajaré más que con vos ó en el Bonsejo, y os lo digo de antemano, señor, ese trabajo será una lucha muy penosa.

—¡Una lucha, caballero! ¿Y por qué?

—¡Oh! Es muy sencillo, señor: casi todo vuestro cuerpo diplomático es abiertamente contrarrevolucionario; os comprometeré á cambiarle, contrariaré vuestro gusto en las elecciones y pondré á vuestra majestad personas á quienes solo conocerá de nombre ú otras que le disgustarán.

—En ese caso, caballero...—repuso el rey.

—En ese caso, señor, cuando la repugnancia de vuestra majestad sea de-

masiado fuerte, demasiado motivada, como vos sois el amo, obedeceré; pero si vuestras elecciones os son sugeridas por solo empeño ó me parecen hechas visiblemente para comprometeros, entonces suplicaré á vuestra majestad que me dé un sucesor. Señor, pensad en los peligros terribles que rodean vuestro trono: es necesario que le sostenga la confianza pública, y eso, señor, depende de vos.

—Permitidme que os detenga.

—Señor...

—Hace mucho tiempo que conozco esos peligros, y aunque quisiera olvidarlos, he aquí un cuadro que lo traerá á mi memoria.

Y el rey indicó el retrato de Carlos I.

—Señor...

—Esperad, no he concluido. La situación es la misma, los peligros, son semejantes y tal vez el cadalso de White-Hall se levantará en la plaza de Greve.

—Eso es ver demasiado lejos, señor.

—Eso es ver en el horizonte, caballero. En ese caso, marcharé al cadalso como marchó Carlos I, tal vez no de una manera tan caballeresca, pero al menos de una manera tan cristiana. Continúad.

Dumouriez se detuvo, sorprendido por aquella firmeza.

—Señor,—dijo—permitidme llevar la conversación á otro terreno.

—Como gustéis; solo he querido probaros que no temo el porvenir, ó que si lo temo, por lo menos estoy preparado.

—Señor, á pesar de lo que he tenido el honor de deciros, ¿debo considerarme vuestro ministro de Negocios extranjeros?

—Sí.

—En ese caso, señor, al primer Consejo traeré cuatro despachos; pero prevengo desde ahora al rey que no se parecerán, ni por su fondo ni por su forma, á los de mis predecesores, sino que convendrán á las circunstancias. Si ese primer trabajo agrada á vuestra majestad, continuaré; si no, mi equipaje está dispuesto y marcharé á servir á mi patria y á mi rey en la frontera.

Y diciendo esto, Dumouriez se inclinó para salir.

—Esperad,—dijo el rey;—estamos de acuerdo sobre un punto, pero aún nos quedan otros seis.

—¿Mis colegas?

—Sí, escoged vuestro ministerio.

—Señor, me cargáis con una gran responsabilidad.

—No importa.

* —No conozco á nadie en París, si se exceptúa á un tal Lacoste, que recomiendo á vuestra majestad para Marina.

—Lacoste...—dijo el rey;—¿no es un comisario ordenador?

—Sí, señor; un hombre que ha presentado su dimisión á M. de Bogness antes que hacerse cómplice de una injusticia.

—Es una buena recomendación. ¿Y para los otros ministerios?

—Consultaré, señor.

—¿Puedo saber á quién consultaréis?

—A Brissot, Condorcet, Petión, Røederer Gensonné...

—Toda la Gironda, en fin.

—Sí, señor.

—¡Vaya por la Gironda! Veremos si nos saca mejor que los constitucionales y los fuldenses.

—Queda todavía una cosa, señor.

—¿Qué?

—Saber si os agradarán las cuatro cartas que voy á escribir.